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2020年春期3月份八年级调研测试
物理试卷
       （满分100分）     　            2020.3
一、填空题（每空1 分，共26分）

1、公安部要求小型客车的驾驶员和前排乘客必须使用安全带，因为一旦发生碰撞，车身停止运动，而乘客身体由于　　　　　　继续向前运动，此时安全带会阻碍人体向前运动，这表明力可以改变物体的　　　　　　．

2、飞机停在飞机场上，且只受到两个力的作用，这两个力一定________(填"平衡""不平衡")，判断的依据是因为__________________.这两个力作用在一个物体上，且大小________，方向________，并且在_____________. 
3、如图1所示，物体重5N，当F=10N时，物体能沿竖直墙壁匀速下滑，这时物体受到的摩擦力是　　　　N；当F=20N时，物体在墙上静止不动，此时物体受到的摩擦力是　　　　N．
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图1                   图2                图3                 图4

4、一块长方形砖以平放或竖放两种不同的放置方法，放在水平地面上都静止不动，则它对地面施加的压力大小　　　　，地面受到的压强　　　　（前两空均选填“相同”或“不同”）．若平放时地面受到的压强为1500帕，它表示的意思是　　　　　　　　　　　　　　．

5、一个空的塑料药瓶，瓶口扎上橡皮膜，竖直浸没在水中，第一次瓶口朝上，第二次瓶口朝下，两次药瓶在水里的位置相同，哪一次橡皮膜向瓶内凹陷得更多？__________（选填“第一次”或“第[image: image44.jpg]& 15



二次”）。说明液体压强大小与液体的__________有关．

6、如图2，老师在做托里拆利实验时（当地气压为标准大气压），试管的顶端混入了部分空气，实验时测得管内水银柱的高度________（选填“大于”“等于”“小于”）760mm；如果将试管顶端开一个孔，管内水银柱最终会_________________________。

7、行驶中的汽车，车窗紧闭，当打开天窗时，天窗外空气流速_________车内空气的流速，天窗处空气的压强___________车内空气的压强（选填“>”、“=”、“<”），所以车内空气被“抽”到车外。

8、某长方体悬挂在弹簧测力计下，静止在空气中测力计的示数为10牛；若该立方体一半浸在水中测力计的示数变为5.1牛（如图3所示），则此时长方体所受水的浮力为　　　　牛，浮力的方向为　　　　；若撤去弹[image: image2.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




簧秤的拉力，将该长方体放入水中，当它静止时上下表面所受压力差为　　　　牛．

9、如图4是我国自主研制的首款大型水陆两栖飞机“鲲龙AG600”，某次执行任务时它的质量为38t，当它停在水面上时，排开水的体积是　   　m3，受到的浮力为　     　N．（g＝10N/kg，ρ水＝1×103kg/m3）

10、当物体浸没在液体中时，若浮力为F,重力为G，如果F______G 物体就上浮，如果F______G 物体就下沉，如果F______G 物体就能悬浮在液体中．(填“>”“<”“=”) [来源:学科网ZXXK]
二、选择题（每空3分，共30分）

11、下列实例中属于利用惯性的是


（　　）

A．跳远运动员起跳前助跑       [image: image3.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




 
B．公路上禁止汽车“超速”行驶 

C．汽车超载时，要卸下部分货物      
D．驾驶员和前排乘客要系安全带 

12、一本物理书静止在水平桌面上，下列各对力中属于平衡力的是

（　　）

A.书对地球的引力和地球对书的引力    
B.书受到的重力和桌面对书的支持力

C.书对桌面的压力和书受到的重力     
D.书对桌面的压力和桌面对书的支持力

13、关于力与运动的关系，下列说法正确的是（　　）

A．受到平衡力作用的物体一定处于静止状态

B．物体运动一定受到力的作用

C．在太空中的宇航员没有惯性

D．在粗糙水平面上静止的物体不受摩擦力

14、如图所示的四个实例中，为了减小压强的是（　　）
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A.雪地车轮履带较宽
B.剪刀刃很锋利  
C.安全锤的锤头很尖  
D.盲道上凸起的圆点

15、连通器在日常生活和生产中应用广泛，下图所示不是利用连通器原理工作的是
（　　）
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A.活塞式抽水机       B.茶壶         C.锅炉水位计       D.三峡船闸
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16、如图所示的圆台状容器内充满液体，将它倒置过来放在桌面上，跟原来相比较，容器底部受到的




（　　）

A.压力不变，压强增大      B.压强不变，压力增大

C.压力不变，压强不变      D.压强不变，压力变小

17、下列图例能说明大气压强存在的是


（　　）
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A.书包带较宽      
B.热气球升空  
C.水坝下部较宽   
D.纸片托水

18、如图所示，小丽同学撑一把雨伞在雨中行走，当一阵大风吹来[image: image4.png]


，伞面可能被“吸”得严重变形．下列有关这一现象及其解释正确的是             
           （　　）
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A．伞面被向下“吸”，伞上方的空气流速小于下方 

B．伞面被向上“吸”，伞上方的空气流速大于下方 

C．伞面被向下“吸”，伞上方的空气压强[image: image5.png]


大于下方

D．伞面被向上“吸”，伞上方的空气压强大于下方

 19、夏天人们游泳时，从岸边走向水深处的过程中，他受到的浮力变化情况是
（　　）

A．浮力增大
B．浮力不变 
C．浮力减小 
D．先增大后减小

20、在表面涂蜡的细木棒末端绕上适量的金属丝，把它分别放到甲、乙、丙三种不同的液体里，如[image: image36.jpg]


图所示，则



（　　）

A. 木棒在甲液体里受的浮力最大
B. 木棒在乙液体里受的浮力最大

C. 丙液体的密度最大      
D. 甲液体的密度最小

  三、作图题（每空3分，共6分）
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21、如图所示，一个均匀材质的方形物块在水平传送带上匀速向右运动．请画出这个物块的受力示意图．

[image: image38.jpg]


22、如图，一个烧杯静止在粗糙的斜面上，烧杯内有一小球悬浮于水中，请画出烧杯对斜面的压力示意图；[image: image6.png]



四、实验探究题（除标注外，每空1分，共22分）
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23、图甲所示是小明探究“运动和力的关系”的实验装置，实验时让滑块从斜面同一高度自由滑下进入粗糙程度不同的水平面，观察记录滑块在粗糙程度不同的水平面上运动的距离大小．如表是小明组的同学们记录的实验数据．

	接触面
	滑块受到摩擦力大小
	滑块在水平面上的运动距离S/cm

	毛巾
	大
	9

	棉布
	较大[
	21

	玻璃
	小
	39


（1）分析实验数据可知：平面越光滑，滑块受到[image: image7.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




的摩擦力越　　　　，滑块运动的距离就越　　　　．

（2）进一步推理，如果运动的滑块受到的摩擦力减小到零，则滑块将会　　　　（选填“停止”或“一直”）运动下去；或者说运动的物体如果不受力，物体将处于　　　　　　　状态；同理，静止的物体如果不受力，物体将处于　　　　状态．

（3）英国物理学家　　　　总结了笛卡尔、伽利略等人的研究成果，概括出一条重要的物理定律：一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持静止或匀速直线运动状态．为了纪念他对物理学作出的杰出贡献，人们把他的名字命名为　　　　的单位．

（4）现实生活中，物体都要受到力的作用，也能保持静止状态或匀速[image: image8.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




直线运动状态，这与上述的物理定律　　　　（选填“矛盾”或“不矛盾”）．如图乙所示，跳伞运动员在空中可以沿直线匀速下降，原因是　　　　　　　　　　　　　　．

24、在探究“压力的作用效果跟什么因素有关”的实验中，小明同学用一块海绵、一张[image: image9.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




小桌子和一个砝码，做了如图所示的一系列实验，请注意观察、分析，并回答下列问题：
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（1）实验中小明是通过比较海绵的　　　　程度来确定压力作用效果的；

（2）分析比较图甲、乙的实验现象，乙图中小桌子上加砝码的目的是为了　　　　（选填“增大”或“减小”）压力大小；可以得出结论：当　　　　　相同时，压力越大，压力的作用效果越明显；

（3）分[image: image10.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




析比较图乙、丙的实验现象，丙图中小桌子倒放的目的[image: image11.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




是为了　　　　（选填“增大”或“减小”）受力面积大小；可以得出结论：当　　　　相同时，受力面积越小，压力的作用效果[image: image12.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




越明显．

[image: image42.png]


25、小明用一个弹簧测力计、一个金属块、两个相同的烧杯（分别装有一定量的水和煤油），对浸在液体中的物[image: image13.png]


体所受的浮力进行了[image: image14.png]


探[image: image15.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




究[image: image16.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




。如图14所示为探究过程及有关数据：

（1）分析图A、B、C、D，说明浮力大小跟             有关；

（2）分析图       ，说明浮力大小跟液体的密度有关；

（3）根据图中五个实验提供的信息，小明认为可以直接或间接地得到多个物理量的数值：（已知水的密度ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg）：

① 从图______可以得出金属块的重力G=              ；

② 从图_________可以得出金属块完全浸没在水中时排开水的体积V排=        ；

③ 从图A和E的信息可以求出煤油的密度ρ煤油=     [image: image17.png]


    （2分）。

五、计算题（每题8分，共16分）

26、随着电热水器的不断改进，如图所示的电热水壶深受人们的喜爱。它的容积为2L，壶身和底座的总质最是l.2kg，底座[image: image18.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




与水平桌面的接触面积为250cm2，装满水后水深l6cm。(ρ水=1.0×l03kg/m3)求：

  (1) 装满水后水的质量；

  (2) 装满水后水对电热水壶底部的压强；

  (3) 装满水后桌面受到的压强。

[image: image43.png]500 ml.

600 mi.




27、如图所示，将边长为5cm的实心正方体木块轻轻放入装满水的溢水杯中，木块静止时，从杯中溢出水的质量为0.1kg（g取10N/kg）。求：

（1）木块受到的浮力；

（2）木块的密度；

（[image: image19.png]


3）木块下表面受到水的压强。

2020年春期3月份八年级调研测试
物理参考答案
       （满分100分）     　            2020.3
一、填空题（每空1分，共26分）

1、惯性；运动状态．      2、平衡  飞机静止  相等  相反  同一直线上 

3、5，5．     4、相同；不同；在1m2[image: image20.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




面积的地面上受到的压力是1500N．

5、第二次；深度．     6、 小于； 下降至管内外液面相平

7、>    <          8、 4.9；竖直向上；9.8．

9、38；3.8×105       10、>，<，=

二、选择题（每题3分，共30分）

11、A    12、B    13、D     14、A    15、A    

16、D    17、D    18、B     19、A    20、D    

三、作图题（每题3分，共6分）

21、
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22、
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四、实验,探究题（除标注外，每空1分，共22分）

24、（1）小；大；（2）一直；匀速直线运动；静止；

（3）牛顿；力；（4）不矛盾；受到平衡力作用．

25、凹陷程度   增大   受力面积    增大    压力

26、（1）物体排开水的体积（物体浸入水中深度）；  （2）D、E（或A、D、E）；

（3） ① A；10N；   ② A、D；300mL（或300cm3）    

③ 0.8g/cm3(或0.8×103kg/m3)（2分，无单位不给分）

五、计算题（每题8分，共16分）

27、解：（1）V=2L=2×l0-3 m3       

m=ρV=1.0×l03kg／m3×2×l0-3 m3=2kg （[image: image25.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




2分）           

p=ρgh =1.0×l03kg/m3×l0N/kg×0.16m=1.6×l03Pa （3分）    

（3） F=G=mg=（1.2kg+2kg）×10N/kg=32 N，S=250cm2=2.5×10-2m2 

p=F/S=32N/2.5×10-2m2=1.28×l03Pa （3分） 
28、解：(1) 1N （3分）

(2) 0.8×103Kg/[image: image26.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




m3 （2分）

(3) 400PA （3分）











